

二三三八(二十二). 懲治戰爭罪犯及 危害人類罪犯問題

大會，

覆按其關於引渡與懲治戰爭罪犯之一九四六年二月十三日決議案三(一)及一九四七年十月三十一日決議案一七〇(二)，確認紐倫堡法庭組織法及該法庭判詞所承認國際法原則之一九四六年十二月十一日決議案九十五(一)，與明白譴責侵害土著人民經濟及政治權利之舉及種族隔離政策為危害人類罪之一九六六年十二月十二日決議案二一八四(二十一)及一九六六年十二月十六日決議案二二〇二(二十一)，

覆按聯合國經濟暨社會理事會關於懲治戰爭罪犯及危害人類罪犯之一九六五年七月二十八日決議案一〇七四D(三十九)及一九六六年八月五日決議案一一五八(四十一)，

鑒悉關於戰爭罪及危害人類罪之訴究及懲治各項鄭重宣言、約章或公約均不設時效期間之規定，

鑒於戰爭罪及危害人類罪乃國際法上情節最重大之罪，

深信有效懲治戰爭罪及危害人類罪，為防止此種罪行、保障人權與基本自由、鼓勵信心、促進民族間合作、及增進國際和平與安全之一重要因素，

鑒悉國內法關於普通罪行之時效規則適用於戰爭罪及危害人類罪，為世界輿論極感憂慮之事，因其足以防止訴究與懲治犯各該罪之人，

承認必須且合乎時宜經由一公約在國際法上確認戰爭罪及危害人類罪無時效之原則，並設法使此項原則普遍適用，

業已審議第二十二屆會第三及第六委員會聯合工作小組關於戰爭罪及危害人類罪不適用法定時效公約草案之報告書，¹⁰

惋惜為時間所限，不克完成審議與通過關於戰爭罪及危害人類罪不適用法定時效之公約草案，

一、感謝第三及第六委員會聯合工作小組完成工作；

¹⁰ 依照大會一九六七年九月二十三日第一五六四次全體會議所通過之建議，第三委員會主席與第六委員會主席會商後乃設立第二十二屆會之聯合工作小組。關於該小組報告書，可參閱大會正式紀錄，第二十二屆會，附件，議程項目六十，文件A/C.3/L.1503。

二、備悉聯合工作小組報告書；

三、請秘書長將載有聯合工作小組所通過公約草案全文之該小組報告書送請各會員國提出評議；

四、並請秘書長於大會第二十三屆會開會前向會員國分發報告書，具載各會員國依前第三段規定提出之覆文；

五、建議於大會尚未通過關於戰爭罪及危害人類罪不適用法定時效之公約之前勿採取任何可能妨礙此項公約目的、宗旨之立法或其他行動；

六、決定於大會第二十三屆會將關於戰爭罪及危害人類罪不適用法定時效之公約優先審議完竣，以期在該屆會通過該公約。

一九六七年十二月十八日，
第一六三八次全體會議。

二三三九(二十二). 國際人權年

大會，

查其一九六三年十二月十二日決議案一九六一(十八)定一九六八年為國際人權年，

又覆按其關於國際人權年之一九六五年十二月二十日決議案二〇八一(二十)及一九六六年十二月十九日決議案二二一七(二十一)，

重申其所抱信念，認為慶祝國際人權年，包括舉行國際人權會議，將大有助於促進全人類之人權及基本自由之普遍尊重及遵守，不分種族、性別、語言或宗教，

業已審議秘書長關於國際人權年之報告書，¹¹

並已審議國際人權會議籌備委員會報告書，¹²

念及一九六七年在尚比亞基特威舉行之南非洲種族隔離、種族歧視及殖民主義問題國際研究班、一九六七年在波蘭華沙舉行之世界人權宣言所載經濟及社會權利實現問題研究班以及最近分別在菲律賓馬尼拉、牙買加京斯頓及芬蘭赫爾辛基舉行之聯合國人權問題研究班等之結論及建議，

一、對於已就國際人權年所擬採取或已從事之措施及活動提送資料之會員國、專門機關、區域組織以及有關國內與國際組織，表示感謝；

¹¹ A/6866 and Add.1 and 2.

¹² 大會正式紀錄，第二十二屆會，附件，議程項目五十八，文件A/6670。